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Beispiel zur Verdeutlichung des Schichtenmodells eines Netzwerkes 
 

Die deutsche Bundeskanzlerin unternimmt einen Staatsbesuch in Japan. Am Flughafen in Tokio wird sie vom ja-
panischen Ministerpräsidenten, vom Außenminister und vom Wirtschaftsminister empfangen. Wie läuft die 
Kommunikation zwischen den Delegationen ab? 
 

Anwendungsschicht 
deutsche Bundeskanzlerin 
mit deutscher Nachricht an 
jap. Außenminister 

direkte Kommunikation 
 

ist nicht möglich 

japanischer Außenminister 
empfängt japanische Nachricht 

 
Dolmetscher übersetzt die 
deutsche Nachricht in eine 
englische Nachricht 

 Dolmetscher übersetzt die eng-
lische Nachricht in eine jap. 
Nachricht 

Transportschicht Adressierung der Nachricht 
an den japanischen Außen-
minister 

 
Dolmetscher wertet die Adres-
sierung aus 

physikalische Schicht 
Dolmetscher spricht die eng-
lische Nachricht aus 

 
Dolmetscher hört die englische 
Nachricht 

  Übertragungsmedium 
 
 

Schallwelle in der Luft 

 

 


